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chiusura del bilancio 1889. Prego perciò il mini-
stro e la Commissione di voler assecondare que-
sto mio desiderio o di farmi almeno solenni di-
chiarazioni. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro. 

Branca, ministro dei lavori pubblici. Io debbo 
alla mia volta ringraziare l'onorevole Maury, e 
debbo anche lodarlo, perchè egli, come presidente 
del consorzio delle bonifiche del Carapelle, è molto 
benemerito. Però sono dolentissimo di doverlo 
contraddire per la seconda volta, perchè questo ca-
pitolo 356 nel bilancio 1830-91 non esiste. 

Maury. Nei capitoli aggiunti. 
Branca, ministro dei lavori pubblici. Non so 

proprio come contentare l'onorevole Maury. 
Ripeto, egli è molto benemerito delle bonifiche, 

anzi ha preso una iniziativa ardita, di cui va 
molto lodato, e mi piace rendergli omaggio. Se 
nei futuri bilanci si potrà stanziare qualche cosa 
per questa bonifica, sarà fatto; ma accettare un 
capitolo per memoria, mentre sono innocente di 
qualsiasi soppressione, non posso. 

Presidente Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Cadolini. 

Cadolini, presidente della Giunta generale del 
bilancio. Faccio osservare che quando sarà com-
piuto l'esercizio in corso e si faranno le tabelle 
nelle quali si riunisce il bilancio di competenza coi 
residui, allora nei capitoli aggiunti apparirà anche 
il capitolo relativo alle valli di Cervara e Cande-
laro. 1 residui rimasti al 30 giugno 1890 ascende-
vano a lire 680,050. Di questo fondo sono state po-
ste lire 380,050 nel preventivo 1890 91. Così r i-
mangono altre 300,000 lire disponibili le quali figu-
reranno in quello che potremmo dire il bilancio 
di cassa per l'esercizio 1891-92. Mi sembra dunque 
che l'onorevole Maury può rimanere pago di queste 
notizie, perchè veramente per l'esercizio venturo 
questa somma sarà disponibile per i lavori della 
valle di Cervara e Candelaro, e non potrà in 
nessun modo andare in economia, trattandosi di 
spesa straordinaria. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Maury. 

Maury. Ringrazio l'onorevole ministro delle as-
sai cortesi parole rivolte a me. Ringrazio ancora 
di più l'onorevole Giunta per la sua formale di-
chiarazione, di cai prendo atto, augurandomi che 
queste altre 300,000 lire siano spese così bene 
come furono impiegati i fondi precedenti. 

Presidente. È approvato il capitolo 210. 
Capitolo 211. Paludi di Policastro, lire 48 ,000. 
Guglielmini. Chiedo di parlare, 
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Presidente. Ha facoltà di parlare. 
Guglielmini. Per quanto siamo stretti questo 

anno dalle esigenze finanziarie del bilancio, pure 
non posso trascurare il dovere di ricordare al-
l' onorevole ministro che la questione delle boni-
fiche, come ha ben detto l'onorevole collega Agnini, 
è importantissima, e deve meritare la sua seria 
attenzione. 

Ora, a proposito di questo capitolo, che cosa 
sono 48 ,000 lire stabilite per i lavori delle pa-
ludi di Policastro? Tutti sanno, da tanti anni-
che se ne parla, che sono affatto insufficienti ai 
lavori, per un territorio che è stato ormai quasi 
completamente abbandonato dalle popolazioni ap-
punto in causa della malaria ! E così anche per il 
Vallo di Diano 100,000 lire che cosa sono? Nulla! 
Io quindi mi limito a pregare l'onorevole ministro, 
delle cui buone intenzioni sono sicurissimo, di 
volere studiare un progetto definitivo di lavori 
per queste bonifiche, giacché il danaro per le bo-
nifiche è il meglio speso, non solo perchè si tratta 
di migliorare la salute delle popolazioni, ma an-
che perchè esse recano poi un vantaggio diretto 
allo Stato, migliorando le entrate del bilancio. In 
questo senso io raccomando pure la bonifica di 
Vallo di Diano, per la quale esiste già un pro-
getto fatto dall'ingegnere Fornari , ed il compi-
mento dei lavori, già a mezzo di stanziamento al-
meno nel bilancio futuro, cominciati per le paludi 
di Policastro e pel Vallo di Diano. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro. 

Branca; ministro dei lavori pubblici, Per le pa<-
ludi di Policastro non vi è stata riduzione di 
stanziamento. Vi sono poi, nei residui, disponi-
bili 20,000 lire, per cui ai lavori in corso si 
potrà provvedere. 

Circa ai lavori nuovi, appunto perchè ammon-
tano ad una somma cospicua, quando i progetti 
saranno pronti, sarà stanziata la somma che ve® 
dremo di potere stabilire nel bilancio. 

Guglielmini. È una questione grave* 
Presidente. Rimane approvato il capitolo 211» 
Capitolo 212. Sussidi e concorsi per bonifiche j 

giusta il n. 15 della tabella D annessa alla legge 
23 luglio 1881, n. 333, lire 100,000. 

Capitolo 213. Nuove bonifiche a Benso della 
legge 25 giugno 1882, n. 869 (Serie 3 a ) , per 
memoria. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Visocchn 
Visocchi. È stata una lunga litania questa delie 

bonifiche, onorevole ministro, e se il numero dei 
capitoli fosse ancora più grande di quello che è̂  


